

# 16 декабря — День освобождения Калинина от немецко-фашистских захватчиков



В планах немецкого командования городу Калинин отводилось важное значение как крупному промышленному и транспортному узлу, который планировалось использовать для дальнейшего наступления на Москву, Ленинград и северо-восток европейской части СССР. Вечером 14 октября 1941 года город был частично занят войсками группы армий «Центр». Северная часть Калинина и Затверечье оставались под контролем Красной армии. Бои в городе не прекращались ещё трое суток. 17 октября город полностью перешёл под контроль немцев. С началом оккупации была сформирована, при помощи немецких властей, местная администрация, активно действовали нацистские спецслужбы и карательные органы. С советской стороны в Калинине действовали агентура и резидентура, антифашистское подполье.

---



# ОБЪЯВЛЕНИЕ НАСЕЛЕНИЮ

С 16 сентября с.г. вступают в силу нижеследующие усиленные постановления:

- 1/ Кто укроет у себя красноармейца или партизана, или снабдит его продуктами или чем либо ему поможет / сообщив ему, например, какие нибудь сведения/, тот карается смертной казнью через повешение. Это постановление имеет силу также и для женщин. Повешение не грозит тому, кто скорейшим образом известит о происшедшем ближайшую германскую военную часть.
- 2/ В случае, если будет произведено нападение, взрыв или иное повреждение каких нибудь сооружений германских войск, как то полотна железной дороги, проводов и т.д., то виновные, начиная с 16.9.41 г., будут в наказание другим повешены на месте преступления. В случае же, если виновных не удастся немедленно обнаружить, то из населения будут взяты заложники. Заложников этих повесят, если в течении 24 часов не удастся захватить виновных, заподозренных в совершении злодеяния или соумышленников виновных.

Если преступное деяние повторится на том же месте или вблизи его, то будет взято - и при вышеприведенном условии и повешено - двойное число заложников.



ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ  
АРМИЕЙ

На фронте, 12.9.41г.

Распоряжение фашистского командования населению города Калинина 12.09.1941 г.

Яркая страница октябрьских боев – встречное сражение на Ленинградском шоссе 18 октября. 4 наши стрелковые дивизии, 2 бригады и мотоциклетный полк одновременными ударами расчленили группировку противника и стали громить 1-ю танковую дивизию и 900-ю моторизованную бригаду. К исходу дня замкнули кольцо окружения. С утра 19-го и весь день 20 октября наши бойцы отражали непрерывные атаки 129-й немецкой пехотной дивизии, стремившейся разорвать кольцо. Все попытки противника оказались бесплодными. 2-я наша ударная группа громила противника в районе Марьино. А 185-я стрелковая дивизия совместно с 8-й танковой бригадой в течение двух дней – 18 и 19 октября – уничтожали гитлеровцев в населенных пунктах Ямок, Слобода, Медное. При этом танковая группировка немцев в Медном была разгромлена в ночном бою.

Весомый вклад в общий результат борьбы за город внесли солдаты и офицеры 21-й танковой бригады, разгромившей утром 17 октября в районе Пушкино неприятельскую автоколонну. За день боев бригадой были уничтожены 38 немецких танков, около 40 орудий и минометов, 70 автомашин. На южной окраине города бригада была встречена массированным огнем артиллерии, танков и авиации противника. В ожесточенном бою погибли два Героя Советского Союза – командир танкового полка Лукин и командир танкового батальона Агибалов. Неожиданный для противника рейд 21-й бригады, совпавший по времени с атакой стрелковых дивизий, заставил немецкое командование перейти к круговой обороне. Калининский рейд 21-й отдельной танковой бригады

17 октября 1941 года советский танк Т-34 под командованием младшего лейтенанта Степана Горобца ворвался в оккупированный немцами Калинин. Он прошел по всему городу, уничтожая живую силу и технику противника. На Советской улице Горобец расстрелял немецкую комендатуру, подавил колонну с солдатами, двигавшуюся по Советской на наших трофейных перекрашенных полупортках. Пройдя по улице Вагжанова, танк выскочил на Московскую заставу и в Березовой роще соединился с нашими войсками. Перед рейдом по Калинин Горобец в составе 21-й танковой бригады 70 километров прошел по немецким тылам. Ни один из других 35 танков до Калинина не дошел, все они, кроме Горобца, были подбиты немцами, в основном силами авиации. После ремонта танк Горобца дважды участвовал в боях под Ржевом. Перед последним боем за деревню Петелино командир танка Горобец подал заявление о приеме его кандидатом в члены ВКП(б). 8 февраля 1942 года Горобец повел свой танк в атаку, уничтожая своим танком одну огневую точку за другой, расчищая путь бойцам. В этом бою танк Горобца уничтожил 12 минометов, подавил 22 пулеметные точки и 3 пушки, проутюжил 15 блиндажей, где сидели немцы. Под гусеницами танка нашли свою смерть до 70 немецких солдат и офицеров. Деревня Петелино была очищена от немцев.

В этом бою командир танка младший лейтенант Горобец погиб геройской смертью. За подвиги на Калининском фронте Горобцу посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Танк Т-34 был укомплектован экипажем в таком составе: Степан Горобец – командир танка, Федор Литовченко – механик-водитель, Григорий Коломиец – башнер, Иван Пастушин – стрелок-радист (радиостанции в танке не было). Члены экипажа танка Т-34 Федор Литовченко, Григорий Коломиец, Иван Пастушин прошли всю войну. Памятник экипажу танка на Комсомольской площади г. Твери. Открыт 29 ноября 2011 г.



На протяжении всего периода оккупации в Калинин и в непосредственной близости от него велись бои, сам город находился на военном положении. Ввиду важности оперативного района 19 октября 1941 года был образован Калининский фронт, и в ходе Калининской оборонительной операции советским войскам удалось остановить дальнейшее развитие наступления вермахта, неоднократно предпринимались попытки освободить город.

16 декабря 1941 года в ходе Калининской наступательной операции город был освобождён частями 29-й и 31-й армий Калининского фронта. Общая продолжительность оккупации составила 64 дня. В ходе освободительных боёв Красная армия потеряла 20 000 человек, вермахт — 10 000 человек. За время боевых действий была уничтожена значительная часть промышленных предприятий и жилого фонда города и погибло около 2500 человек из числа гражданского населения.

---

Недолго хозяйничали фашисты в Калининне, но сколько страданий и мук принесли они жителям, какому варварскому разрушению подвергли город! Достаточно сказать, что только потери жилого фонда составили 62 процента. От большинства культурных учреждений, школ, больниц, детских садов остались груды развалин или остовы обгорелых стен. Почти все мосты были взорваны, предприятия выведены из строя.



Смерть немецким оккупантам!

# ВПЕРЕД НА ВРАГА

КАЛИНИН ВЗЯТ НАШИМИ  
ВОЙСКАМИ. НЕ ДАВАТЬ НЕМ-  
ЦАМ ПЕРЕДЫШКИ! ГНАТЬ И  
НЕЩАДНО ИСТРЕБЛЯТЬ ФА-  
ШИСТСКУЮ ПОГАНЬ!  
БУДЕМ УСИЛИВАТЬ МОЩЬ  
НАШИХ УДАРОВ!

ЕЖЕДНЕВНАЯ КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА КАЛИНИНСКОГО ФРОНТА

№ 124 | Среда, 17 декабря 1941 года

## Калинин наш!

### ВЧЕРА НАШИ ВОЙСКА ВЗЯЛИ г. КАЛИНИН

Калинин, 16 декабря (от наших спец. корр.)  
В результате упорных боев, начатых в  
день Сталинской Конституции, бойцы Горь-  
чева сегодня с боем вошли в Калинин.  
В 14 ч. 30 м. наши воины заняли Советскую  
площадь и железнодорожный вокзал. Бой-  
цы командира Степаненко в 11 часов ворва-  
лись в город со стороны силикатного заво-  
да. Немцы оказали сопротивление у адания  
тюрьмы, где они устроили склад награблен-  
ного у населения имущества.

Поспешность и сила нашего удара не по-  
зволили врагу даже вывезти муку с горо-  
дской мельницы. Отступая немцы взорвали  
мост через Волгу и железнодорожный мост  
Октябрьской железной дороги.

В боях за Калинин отлично действовали  
наши артиллеристы, особенно лейтенант Ле-  
онтьев и корректировавший артгонг навод-  
чик Бондарь. Благодаря их блестящей рабо-  
те взорвался элеватор.

Жители города с радостью встречают  
наших бойцов.





*На улицах освобождённого Калинина*



В День народного единства 4 ноября 2010г., президент России Дмитрий Медведев подписал указы о присвоении Владивостоку, Тихвину и Твери звания «Город воинской славы». «За мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества» - сказано в указе. Звание "Город воинской славы" присваивается городам, отличившимся особым мужеством во время Великой Отечественной войны и других сражений, которые защищали люди, проявившие героизм и мужество. В городе, удостоенном звания «Город воинской славы», устанавливается стела с текстом президентского указа, проводят праздники и салюты в дни государственных праздников и дни города. Одной из самых ярких страниц тверской военной истории стала оборона и освобождение города в 1941 году. Тогда в боях за Калинин погибли 86 тысяч воинов и 4 тысячи мирных граждан.

---

Вот бомбами разнётанная гать,  
Подбитых танков чёрная стена.  
От этой гати покати́лась вспя́ть  
Немецкая железная волна.



Здесь втоптаны в сугробы, в целину  
Стальные каски, плоские штыки.  
Отсюда, в первый раз за всю войну,  
Вперёд, на запад, хлынули полки.  
Мы в песнях для потомства сбережём  
Названья тех сгоревших деревень,  
Где за последним горьким рубежом  
Кончалась ночь, и начинался день.



# День памяти освободителям!



Прошла война!  
Прошла страда.  
Но боль взывает к людям:  
Давайте, люди, никогда  
Об этом не забудем.



Пусть память вечную о ней  
Хранят об этой муке  
И дети нынешних детей,  
И наших внуков внуки!

Я ПОМНЮ!

У-ТВЕР





***СПАСИБО ЗА  
ВНИМАНИЕ!***

---